

高龄不一定是手术禁区

八旬心衰老人顺利做卵巢恶性肿瘤手术

“谢谢你们的照顾，我要回家了。”近日，82岁的庞奶奶终于脱下了病号服，露出久违的笑容。老人家不善言辞，一句看似简单的话语，却凝聚了她多日来的感激。“手术前我们还是有一些担心的，好在老人安全度过了难关，真的很为她高兴。”回忆起庞奶奶的就诊经历，泰康仙林鼓楼医院妇科主任韩克有些动容。

通讯员 唐晓 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻



专家为老人做手术 通讯员供图

屋漏偏逢连夜雨

一年前的那个春天，是庞奶奶最痛苦的一段日子。多年的心脏病日渐加重，终日疲乏、胸闷、心慌气短，下肢也经常水肿，不能正常生活，每日只能卧床休息。一日，庞奶奶发现已经断了30多年的月经突然又来了，刚开始淅淅沥沥的，后来“月经量”越来越多，庞奶奶心里的压力也越来越大。绝经30多年，此时突然阴道出血，肯定不是好事。

“当时，老人的身体情况很不好，原本就有高血压，冠心病，又有30多年的吸烟史，心功能和肺功能都不好。尤其是心功能，已经处于严重心衰的状态。”虽然韩克在看过庞

奶奶的情况后，认为不能排除恶性肿瘤引起的阴道出血，但当时的情况，即使是肿瘤也几乎没有手术的机会。“心脏功能很差，经腹部切除子宫和卵巢风险太大。”

经过周密的考虑，韩克先安排庞奶奶做了宫颈软化治疗，再做分段诊刮（诊断性刮宫），既达到止血目的，又可帮助判断出血的原因。由于术前准备充分，诊刮手术很顺利，病检结果是内膜增生和息肉，排除了子宫内膜恶性肿瘤的可能。诊刮之后，庞奶奶的阴道出血停止了一段时间。期间，她在心血管内科安装了心脏支架，心脏功能得到了改善。

这个基层儿科医生“火眼金睛”能辨难症

咳嗽、拉肚、感冒……这些孩子的常见病，可以找社区医生解决。其实疑难杂症，也能去家门口的基层医院做诊断。南京市秦淮区大光路社区卫生服务中心的儿科主任嵇仁祥，不仅能解决儿科的呼吸系统、消化系统等常见病，还有一双“火眼金睛”，可以诊断多种疑难危重疾病，为家门口的孩子再加保护网。

现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华



儿科主任嵇仁祥 医院供图

上午十点，嵇仁祥的门诊上来了一个捂着肚子的小患者，嘴唇泛白，眼窝有些凹陷。家长着急地说，孩子一上午吐下泻了六七次。嵇仁祥诊断是急性肠胃炎发作，且孩子身体已经有些脱水，立即带着他去打针输液。“孩子输液不是小事，我得盯着。”本来只是上午坐诊的嵇仁祥，就这样，一直守着小患者输完液，直到天黑。

嵇仁祥从事儿科工作近40年，现为江苏省儿科应急救援学组委员。曾任阜宁县人民医院儿科主任，在南京儿童医院、上海复旦大学儿科医院、北京儿童医院等进修学习。他告诉记者，给孩子看病，不是一件容易的事。一方面，孩子生病了不懂得准确表达自己的感受；另一方面，儿童疾病的发展和变化都十分迅速，有着与成人完全不同的规律。“不仅要熟悉儿科病，更要读懂小病患。”

腹痛，不停地打寒颤，9岁的乐乐被紧急送往医院。嵇仁祥凭借多年的经验，初步判断可能是胆囊炎。乐乐住院后症状逐渐加重，另一位医生考虑为败血症，随即转院治疗。乐乐究竟患的是什么病？最终，经过多番检查，

又一位医生给予了胆囊炎的诊断，乐乐接受了开刀手术，也在术中确诊了，乐乐获得了及时且正确的治疗，始终陪伴着患者家属的嵇仁祥也终于松了一口气。

这一波三折的病例故事，发生在很多年前，嵇仁祥却一直记忆犹新。他告诉记者，守护儿童的健康，不仅仅是把常见病、多发病解决，更要把儿童的一些重症、疑难病准确地诊断出来，把小患者及时转到专科医院去看。来到基层医院，作为离社区孩子最近的儿科医生，他一再强调，一定要做及时的诊断，保证医疗的质量，保障患者的安全。

“我想手术！”手术出血量仅50毫升

刚刚平静的日子被又一次突如其来的阴道出血打破了。

今年6月下旬，庞奶奶再次出现不规则阴道出血，一连10余天不止，家人得知后立即带她去韩主任门诊就诊。“老年人绝经后出血的病因非常复杂，除子宫内膜癌之外，妇科三大肿瘤中另外两个，宫颈癌、卵巢癌同样会引起绝经后出血。”韩主任表示，手术，依然是解决问题的首选方法，但又回到了原来的问题：老人的身体情况能否承受开腹手术？庞奶奶告诉韩克，她想做手术。现在心脏放了支架，身体比以前好多了，好日子才开始，她还想在儿孙承欢膝下的日子里多享受几年天伦之乐。

为了能更顺利地实施手术，妇科、心血管内科、麻醉科及重症医学科专家进行术前多学科会诊，经过反复讨论，韩克为庞奶奶制定了详尽的手术方案及预案。“麻醉前，他

拉着我的手，说话轻轻的，很温和，听着就很安心。”庞奶奶回忆起手术当天的情景，“他叫我不要担心，他来想办法，我就不那么紧张了。”

韩克为庞奶奶选择了比较小的横切口，既可以减少术后的疼痛，也利于切口的恢复。术中，医生发现庞奶奶左侧卵巢部位有一个直径约6厘米的肿瘤已与周边组织粘连，子宫表面还有一枚直径3厘米左右肌瘤，经过仔细的分离，完整地切除了左侧卵巢及输卵管并送病理检查。术中快速病理结果显示为“卵巢颗粒细胞瘤”，是一种恶性的具有内分泌功能（以雌激素为主）功能的卵巢肿瘤。

为了防止子宫再出血和肿瘤转移复发，韩克通过细致的操作，又完整切除了老人的子宫及左侧附件，并且探查了腹腔未见其他转移灶。时间不长，手术顺利完成，术中出血量仅50毫升。

一波三折，老人终于扛过去了

手术很成功，但庞奶奶的术后恢复一波三折。由于年龄大、切口大、心肺功能较差，术后出现血栓的风险较大，加上庞奶奶体内有冠脉支架，一方面需要抗凝治疗，一方面又要防止术后出血，围手术期护理时需要格外小心。

而此时，庞奶奶又出现了“不完全性肠梗阻”，另一件烦心事也接踵而至，由于手术中切除了分泌雌激素的卵巢肿瘤，雌激素水平迅速降低。经过治疗方案的调整和对症支持治疗，老人的肠梗阻逐渐缓解，逐渐恢复并顺利出院。

“传统观点认为，80岁同时患有心血管严重合并症是外科手术难度跨越的一个分水岭。高龄且有基础疾病的肿瘤患者，身体素质差，术后并发症多，手术风险很高，很多时候都被外科手术拒之门外，失去了治疗的机会。”韩克表示，其实，对患者的身体状况做好认真的评估，年龄并不是绝对禁忌。要考虑的是患者的家族寿龄趋势和个体健康状况，能否耐受手术。另外，要具备熟练准确的手术技术，多学科综合治疗的基础以及术后ICU的坚强后盾，有了这几点，高龄合并心血管疾病也不一定是手术的禁区。

“慢慢看病，一项项解决”家门口来了个贴心专家

“在家门口就能看住我的血糖了，真好！”在南京市秦淮区大光路社区卫生服务中心的二楼，江苏省中医院内分泌科主任中医师戴芳芳的诊室门口，排着队的有糖尿病患者，还有甲减、更年期综合征等患者。一名老患者告诉记者，专家来基层，自己可以慢慢看病，大小问题都解决了。

现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华

家住大光路的程大爷60多岁了，和90岁的父亲一起生活，两人平时出一趟门不容易。程大爷之前查出高血糖，却一直拖着没怎么治疗。“省中专家来家门口了，你快去看看。”在邻居的提醒下，程大爷找到了戴芳芳。

针对高血糖患者，大光路社区卫生服务中心有配套的糖尿病筛查项目。戴芳芳再运用中医辨证施治为程大爷制定个体化的治疗方案。她强调，给患者用药一定要量体裁衣，适合的才是最好的。糖尿病患者可能出现并发症，比如有神经病变，有些药就不适合服用。并发症不治疗，有些问题也会反过来影响血糖。

问诊了近20分钟，戴芳芳耐心倾听，贴心诊疗，让程大爷心里的大石头终于落了地。现代快报记者了解到，在诊疗上，戴芳芳总是留给每个患者十分钟以上的时间，把自己的病情说得更仔细。

了解到程大爷有便秘的问题，一周只能排便一次。戴芳芳为他开了中药，半个月后，来复诊的程大爷笑着说：“血糖控制住了，现在每天还能有大便，整个人都清爽了。”

“最近觉得不好。”门诊上的何女士满脸愁云。她是一名甲亢患者，长期服药，最近却觉得腰疼，结果查出肝功能受损。戴芳芳建议她先吃点中药保肝，然后调整了她的用药方案。



戴芳芳在基层医院坐诊 医院供图

戴芳芳告诉记者，甲亢的治疗方案，也需要及时调整。用药量并不是一直不变的，更不能为了让指标迅速下降，而擅自加大药量，否则会给健康带来不可估量的影响。

家门口来了大专家，对于居民而言，看病距离更近，拿药更方便。戴芳芳每周五上午坐诊，许多老患者来了后都会笑着和她打招呼。在糖尿病及其并发症、甲状腺疾病、骨质疏松症、痛风、肥胖症等疾病的辨证治疗中，戴芳芳充分发挥了中药特色，不仅治疗大问题，还要能解决患者的各种小毛病。她说，要让患者的日常生活舒心起来。